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Exercice 1

     Le plan complexe P est muni d’un repère orthonormal 
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direct d’unité graphique 1 cm.

    On désigne par i le nombre complexe de module 1, d’argument 
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1. Résoudre dans l’ensemble C des nombres complexes l’équation : 
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2. Dans le plan complexe P , on considère les points A et B d’affixes respectives/

    
[image: image4.wmf]33
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   a. Déterminer le module et un argument de chacun des nombres complexes 
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 et 
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   b. Ecrire 
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 et 
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sous forme exponentielle

  c.  Montrer que les points A, B et O sont sur un cercle de centre M dont on précisera le rayon
  d. Placer les points A et B dans le repère 
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3. On considère le point C, image du point O par la translation de vecteur 
[image: image12.wmf]AB
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 .

   a. Placer le point C dans le repère 
[image: image13.wmf](;;)
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   b. Déterminer la forme algébrique de l’affixe 
[image: image14.wmf]C
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 du point C.

   c. Démontrer que
[image: image15.wmf]OBOC

=

. Donner, en le justifiant, la nature du triangle OAB.

  d. En déduire la nature du quadrilatère OABC.

4. On considère le point D, image du point A par la rotation de centre O et d’angle 
[image: image16.wmf]/3
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  a. Placer le point D dans le repère 
[image: image17.wmf](;;)
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  b. Déterminer la forme algébrique de l’affixe
[image: image18.wmf]D
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du point D.

  c. Démontrer que le quadrilatère ABCD est un trapèze ayant deux côtés opposés de même longueur.

  d. Montrer que les points A, C et M d’une part et  B,M et D d’autre part sont alignés.  
Exercice 2 
Le plan complexe est muni du repère orthonormal 
[image: image19.wmf](;;)
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d’unité graphique 2 cm.

1. Résoudre dans l’ensemble des nombres complexes l’équation d’inconnue z : 
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2. Soient A et C deux points du plan complexe, d’affixes respectives :

     
[image: image21.wmf]1

A

zi

=-+

 et 
[image: image22.wmf](

)

(

)

3/21/23/21/2

C

zi

=-++

.

    Déterminer le module de 
[image: image23.wmf]A
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 et le module de 
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.puis donner un argument de 
[image: image25.wmf]A

z

.
3. a. On pose  
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    b. Démontrer que 
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    c. En déduire que le point C est l’image du point A par la rotation de centre O et d’angle 
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4. Placer le point A puis construire le point C en utilisant le résultat de la question précédente.

    Décrire la construction. Toute rédaction, même partielle, sera prise eu compte dans l’évaluation.

5. Soit B l’image du point O par la translation de vecteur 
[image: image30.wmf]CA
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    Construire le point B et démontrer que OCAB est un losange.

 Exercice 3 

   On note i le nombre complexe de module 1 et d’argument π/2.

   Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct 
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   L’unité graphique est 1 cm; on construira une figure que l’on complètera au fur et à mesure de l’exercice.

1. On note A, B et C les points d’affixes respectives : 
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   a. Écrire le nombre complexe a sous forme algébrique.

   b. Placer les points A, B et C sur la figure.

2. Démonter que le triangle ABC est isocèle.

3. Soit z un nombre complexe quelconque et M le point du plan d’affixe z.

a. Donner une interprétation géométrique des nombres | z −a| et | z − b |.

b. Déterminer l’ensemble  des points M du plan tels que l’on ait  |z −a| = |z −b|. Tracer cet ensemble
[image: image35.wmf]D

 sur la figure,

c. On note D le point d’affixe d = 6+i. Les points C et D appartiennent-ils à l’ensemble 
[image: image36.wmf]D
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4. Démontrer que le triangle ABD est rectangle.

5. On considère le point H tel que ADBH soit un carré. Déterminer l’affixe h de ce point H.

Exercice 4 
1. Déterminer trois réels a, b et c tels que pour tout nombre complexe z on ait : 
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     En déduire la résolution dans 
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de l'équation 
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2. Dans le plan muni d'un repère orthonormal 
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 (unité 2 cm), on considère les points A d'affixe 
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, B d'affixe 
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 et C d'affixe 
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a. Placer les points A, B et C 
b. Déterminer la nature du triangle ABC. Justifier la réponse. 
3. On considère la rotation R de centre O et d'angle [image: image44.png]


/6 et on appelle
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    de 
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 par R. 
a. Déterminer les formes exponentielles de 
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b. Placer 
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,
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sur la figure précédente. 
c. Vérifier que 
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Exercice 5
On note i le nombre complexe de module 1 et d’argument π / 2.

1. Résoudre dans l’ensemble C des nombres complexes l’équation : 
[image: image64.wmf]2
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    On note 
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la solution dont la partie imaginaire est positive et 
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la solution  dont la partie imaginaire 

    est négative.

2. Déterminer le module et un argument de 
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 puis de 
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3. Le plan complexe est muni d’un repère orthonormal 
[image: image69.wmf](O;,)
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(unité graphique : 2 cm).

    On considère les points A, B et C d’affixes respectives : 
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a. Écrire les nombres complexes 
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z

, 
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z

 et 
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 sous forme algébrique.

b. Placer les points A, B et C sur une figure. Quelle est la nature du triangle AOC?

Exercice 6
   On note i le complexe de module 1 et d’argument π /2.

    Le plan est rapporté au repère orthonormal 
[image: image76.wmf](;;)
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 ,unité 1 cm).

1. Résoudre dans l’ensemble des nombres complexes les équations suivantes (les solutions seront données 

    sous forme algébrique) : 
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2. a. Soit A le point d’affixe 
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.Déterminer le module, un argument et la notation exponentielle de 
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   b. Soit B le point d’affixe, 
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étant le nombre complexe conjugué de 
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      Déterminer la notation exponentielle de 
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, puis celle de 
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      En déduire que B est l’image de A par une rotation de centre O dont on précisera l’angle.

      Construire le triangle OAB dans le repère donné et indiquer sa nature.

3. Soit C le point d’affixe 
[image: image86.wmf]223
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   Montrer que l’image de C par la rotation de centre O et d’angle −π/2 est le point D, d’affixe 
[image: image87.wmf]232
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   Calculer la distance OC et construire avec précision le triangle OCD.

4. Soit K le milieu de [AC].

Calculer les affixes des vecteurs
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 et 
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 puis montrer que les droites (DB)et (OK) sont perpendiculaires.

Exercice 7
   Le plan complexe est muni d'un repère orthonormal 
[image: image90.wmf](;;)
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d'unité graphique 2 cm. 
   On désigne par i le nombre complexe de module 1 et d'argument 
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1. Résoudre dans l'ensemble des nombres complexes 
[image: image92.wmf]C

 l'équation  
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2. On considère les points A et B d'affixes respectives : 
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   a. Déterminer le module et un argument de 
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  et 
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.Donner la forme exponentielle de 
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   b Placer les points A et B dans le plan muni du repère 
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3. On désigne par R la transformation du plan complexe qui à tout point M d'affixe z fait correspondre le

     point M' d'affixe z' tel que :
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 a. Indiquer la nature de la transformation R et préciser ses éléments caractéristiques.
 b. On nomme C l'image du point A par la transformation R.
     Déterminer la forme exponentielle de l'affixe 
[image: image101.wmf]C
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du point C. En déduire sa forme algébrique.
 c. Placer le point C.
 d. Montrer que le point B est l'image du point C par la transformation R. Quelle est la nature du triangle

      ABC ?  Justifier votre réponse.

 Exercice 8
        Le plan P est rapporté à un repère orthnormal 
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, d'unité graphique 4 cm. 

1. a. Résoudre dans l'ensemble 
[image: image103.wmf]C

des nombres complexes l'équation : 
[image: image104.wmf]2

2340

zz

-+=

. 
    b. On désigne par 
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les solutions , 
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étant celle dont la partie imaginaire est négative .

        Ecrire
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sous forme exponentielle. 
2. Soit 
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le point du plan d’affixe 
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celui d’affixe 
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    Placer les point
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et 
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dans le plan complexe et démontrer que le triangle 
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est équilatéral.
3. Soit
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le point d’affixe 
[image: image118.wmf]/3

3

i

ze

p

-

=

et 
[image: image119.wmf]F

d’affixe 
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  a. 
[image: image121.wmf]F

est l’image de
[image: image122.wmf]E

 par une transformation du plan .Donner la nature de cette transformation et ses éléments 
     caractéristiques. Montrer que
[image: image123.wmf]F

est le milieu du segment [ 
[image: image124.wmf]OB

].

4. a.On considère l'application R de P dans P qui à tout point M d'affixe z associe le point M' d'affixe 
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     telle que : 
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. Caractériser géométriquement l'application R. 
  b. Placer le point 
[image: image127.wmf]'
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 image du point A par R. 
  c. Calculer sous forme trigonométrique puis sous forme algébrique l'affixe du point A'. 
  d. En déduire les valeurs exactes de 
[image: image128.wmf]cos(/12)
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 et 
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5. Soit
[image: image130.wmf]D

l’image de
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par la translation de vecteur 
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  a. Placer les points
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sur la figure .

  b. Déterminer l’affixe de 
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.et Montrer que 
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  c. Qu’en déduire pour la droite 
[image: image138.wmf](

)

AD

, dans cette question , toute trace de recherche même incomplète ou 

     d’initiative non fructueuse sera prise en compte de l’évaluation. 

Exercice 9
     Le nombre i est le nombre complexe de module 1 et d'argument 
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1.
Résoudre dans l'ensemble 
[image: image140.wmf]C

 des nombres complexes l'équation d'inconnue z : 
[image: image141.wmf]2
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2.
a.
On considère les nombres complexes : 
[image: image142.wmf]4,22(1)et22(1)
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Déterminer le module et un argument de chacun de ces nombres.

b.
Le plan est muni d'un repère orthonormal 
[image: image143.wmf](;;)
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Placer dans le repère [image: image144.wmf](;;)
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 les points A, B et C d'affixes respectives 
[image: image145.wmf]A
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3.
À tout nombre complexe z, on associe le nombre complexe z' par la formule 
[image: image148.wmf]3/4
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On définit la transformation du plan qui à tout point M d'affixe z associe le point M' d'affixe z'.

a.
Quelle est cette transformation ? Donner ses éléments caractéristiques.

b. Montrer que 
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 . Que peut-on en déduire pour les points A et B ?

c. Calculer 
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sous forme 
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 (avec r > 0), puis placer, dans le repère 
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 le point D d'affixe 
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     d. Démontrer que les points A, B, C et D sont sur un cercle dont on précisera le centre et le rayon.

Exercice 10 
    Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal 
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   On note i le nombre complexe de module 1 et d'argument  
[image: image155.wmf]/2
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1. On note P le polynôme défini pour tout nombre complexe z par : 
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   a. Démontrer que pour tout nombre complexe z , 
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   b. Résoudre dans l'ensemble 
[image: image158.wmf]C

des nombres complexes, l'équation  
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2. On note 
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les points d'affixes respectives : 
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    a. Déterminer le module et un argument de 
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.
    b. En déduire le centre du cercle et le rayon du cercle circonscrit au triangle ABC.
    c. Placer les points
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    d. Démontrer que le quadrilatère OBAC est un losange.
3. On pose d = 
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+
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z

et on note D le point d'affixe d.  Ecrire d sous forme exponentielle.
   a. Construire le point D dans le repère 
[image: image174.wmf](;;)
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.Démontrer que A est le milieu du segment [CD].
   b. Démontrer que OCD est un triangle rectangle.
4. Écrire le quotient 
[image: image175.wmf]32
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 un nombre réel 

    appartenant á l'intervalle 
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.Donner la forme algébrique de 
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5. a. Montrer que 
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appartiennent à un même cercle dont on précisera le centre et le rayon.

    b. Montrer qu'il existe une rotation de centre O qui transforme 
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 en 
[image: image184.wmf]C

. Donner une mesure, en radian,

       de l'angle de cette rotation. Montrer que le triangle
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image186.wmf]B



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image187.wmf]C

est isocèle.

Exercice 11

        Le plan complexe est rapporté au repère orthonormal 
[image: image188.wmf](;;)

Ouv

uurur

 (unité graphique : 2 cm ).

        On note A le point d’affixe 
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1.  a. Résoudre dans 
[image: image190.wmf]£

l’équation :
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 les solutions,
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étant celle dont la partie 

         imaginaire est positive.
     b. Placer le point
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et les points
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     c. Prouver que  
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    a. Montrer que 
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puis calculer un argument de 
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    b. En déduire que
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A

est l’image de A par la rotation R de centre O et d’angle 
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   c. Soient 
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      Calculer les affixes de 
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   d. Placer les points 
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dans le repère 
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.Quelle est la nature du triangle
[image: image222.wmf]'''
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       Justifier la réponse.

Exercice 12 
    On considère, les nombres complexes 
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     Le plan complexe est muni d’un repère orthonormal.  Les parties I et II sont indépendantes
Partie I : Q. C.M.

    Pour chacune des questions, une seule des réponses A, B, C ou Dest exacte. Indiquer sur la copie le numéro 
    de la question et la lettre correspondant à la réponse choisie
1. Le nombre complexe 
[image: image226.wmf]1
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Zzz

=´

est :

    Réponse A : un nombre réel positif                                Réponse B : un nombre réel négatif

    Réponse C : un nombre imaginaire pur                          Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe 

                                                                                                               pris hors des axes

2. Le nombre complexe 
[image: image227.wmf]6
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est :

    Réponse A : un nombre réel positif                               Réponse B : un nombre réel négatif

    Réponse C : un nombre imaginaire pur                         Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe

                                                                                                                 pris hors des axes

3. Le nombre complexe conjugué de
[image: image228.wmf]A
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est :

     Réponse A : 
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            Réponse B : 
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4. Le nombre complexe 
[image: image233.wmf]C
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 peut se mettre sous la forme :

     Réponse A : 
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       Réponse B : 
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Partie II

   On considère les points
[image: image238.wmf]A

,
[image: image239.wmf]B
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[image: image240.wmf]C
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[image: image241.wmf]A

z

,
[image: image242.wmf]B

z

 et 
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1. a. Soit M un point du plan d’affixe z. Interpréter géométriquement |
[image: image244.wmf]A

zz

-

|.

   b. Quel est l’ensemble des points M du plan dont l’affixe z vérifie l’égalité : |
[image: image245.wmf]A
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   c. Vérifier que le point
[image: image247.wmf]C

appartient à l’ensemble 
[image: image248.wmf]D


2. Démontrer que le triangle
[image: image249.wmf]ABC

est rectangle en
[image: image250.wmf]C

. Déduire des questions 1.et 2. la nature du triangle
[image: image251.wmf]ABC

.
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Exercice 1

Correction : 
1. a. 
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       donc l'équation 
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       complexes conjuguées : 
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1. b.
Soient [image: image257.png]
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2 des arguments de z1 et z2 : 
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donc 
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On en déduit le module et l'argument de 
[image: image267.wmf]2

z

car : 
[image: image268.wmf]21

33

zzi

==+


donc 
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2. a . 
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donc les points A, B et O appartiennent au cercle de centre
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et de rayon 2.
2. b. 
3. le point C, image du point O par la translation de vecteur 
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    donc 
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4.Première méthode : 
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 donc le triangle AOB est isocèle en O de plus : 
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  or un triangle isocèle ayant un angle de mesure 60° ou [image: image283.png]


/3 radians est un triangle équilatéral 
  donc OAB  est un triangle équilatéral. 
Deuxième méthode : 
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donc le triangle AOB est un triangle équilatéral.
    le point D, image du point A par la rotation de centre O et d’angle 
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 signifie que 
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    On déduit que 
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sont colinéaires , donc les points 
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    On déduit que 
[image: image300.wmf]3

BDBM

=

uuuruuuur

, donc les vecteur 
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sont colinéaires , donc les points 
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Exercice 4 : 
1. 
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  .Donc deux racines complexes conjuguées : 
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2. a. Pour placer correctement et précisément les points B et C on peut calculer les modules des nombres complexes 
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OB = OC = 2 donc les points et B appartiennent au cercle de centre O et de rayon 2.
b. 
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AB = BC = AC donc ABC est un triangle équilatéral . 
3. L'écriture complexe de R est : 
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b. voir 2.a.
c. 
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Exercice 5

1.Résolution de 
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Calcul du discriminant :  
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l'équation admet deux solutions complexes conjuguées : 
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2.Calcul du module de
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donc 
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On en déduit le module et l'argument de 
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3.Détermination des formes algébriques : 
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3.b. On peut placer les points A, B et C en utilisant leurs modules et les cosinus et sinus de leurs arguments. 
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3.c . Montrons que le triangle AOC est rectangle en O : 
On a :
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.Donc, on a : 
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. Donc, d'après la réciproque du théorème de Pythagore, le 
  triangle  AOC est rectangle en O. 
Exercice 6
1. Résolution de 
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    Calcul du discriminant :
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    l'équation admet deux solutions complexes conjuguées :
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2. Module et argument de 
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   Soit 
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donc
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    La forme exponentielle est donc :
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2.b Forme exponentielle de
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    la rotation de centre O et d'angle 
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     isocèle en O de centre O et d'angle 
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 3.
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   Donc les points C et D sont sur le cercle de centre O et de rayon 4, puis on utilise une de leurs 

   coordonnées qui est entière pour les placer avec précision. 

4. Affixe du point K, milieu de [AC] : 
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    Affixe du vecteur 
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    Donc le vecteur 
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a pour coordonnées :
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   Affixe du vecteur 
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  Donc le vecteur 
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a pour coordonnées : 
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  Calcul du produit scalaire des vecteurs 
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  Donc les vecteurs 
[image: image413.wmf]OK
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et 
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sont orthogonaux donc les droites ( DB) et (OK) sont perpendiculaires.

5.  Affixe du point K, milieu de [AC] .
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    Affixe du vecteur 
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    Donc le vecteur 
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a pour coordonnées :
[image: image419.wmf](

)

523

7

;

22

OE

æö

-

ç÷

ç÷

èø

uuur

 

    Affixe du vecteur 
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    Donc le vecteur 
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   Calcul du produit scalaire des vecteurs 
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   Donc les vecteurs 
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et 
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sont orthogonaux donc les droites ( AC) et (OE) sont perpendiculaires.
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Exercice 8

1. a. 
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       Donc 
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       On constate que 
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 b. 
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     Soit 
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    On sait que  
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2. c. Montrons que le triangle OAB est équilatéral : 
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. Comme OA = OB = AB, 
    alors le triangle OAB  est équilatéral
3. a. 
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 , donc 
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par conséquent
[image: image455.wmf]F
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 par la rotation 

      De centre 
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et d’angle 
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  b. Soit 
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       par conséquent  les points M et F sont confondus et F est le milieu de [OB].

4. a. L'application R est la rotation de centre O et d'angle
[image: image462.wmf]/4
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2. b . cf graphique 

2. c. Affixe du point A' sous forme trigonométrique :
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 Affixe du point A' sous forme algébrique : 
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2. d. Valeurs exactes de 
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. 
   En identifiant les parties réelles et imaginaires, on en déduit que : 
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5.a. D est l’image du point E par la translation de vecteur 
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v

r

 signifie que 
[image: image471.wmf]2

EDv

=

uuurr


      Donc  
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     Donc 
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 b.   
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 c.  
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      On déduit que 
[image: image477.wmf]523
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d. On sait que le triangle OAB est équilatéral donc  AO=AB

    on déduit que A appartient à la médiatrice du segment [OB] et on sait que 
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   On déduit que D appartient à la médiatrice de [OB]. Ce qui démontre que la droite ( AD) est la 
   médiatrice du segment [OB]. On peut aussi démontrer que les droites (AD) et (OB ) sont perpendiculaires 
   par la méthode du produit  scalaire . 


[image: image479.wmf] 

2

-1

-2

-1

-2

1

1

y

O

A

B

F

E

D


   
[image: image480.wmf]13

32

22

13

33

22

AD

DA

zzziii

i

=-=--+-

æö

æö

=-+-

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èø

uuur
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Exercice 10 
a.
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    donc pour tout nombre complexe z , 
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b.
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Donc deux solutions complexes conjuguées : 
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2. a    
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b. OA = |a| = 2 ; OB = |b| = 2 ; OC = |c| = 2 
    donc OA = OB = OC .donc le cercle circonscrit au triangle ABC a pour centre O et pour rayon 2. 
c. voir graphique 
d. Une méthode consiste à démontrer que OA = OB = AB = AC .

   ( il y a d'autres méthodes ...) OA = 2 ; OB = 2 ; 
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OA = OB = AB = AC donc OBAC est un losange.
3. a. voir figure 
b. Première méthode : 


[image: image515.wmf]dab

=+

 ; donc 
[image: image516.wmf]ODOAOB

=+

uuuruuuruuur

 donc OABD est un parallélogramme.

On a par conséquent :  
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. Comme OABC est 
un losange ,

on a : 
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 , par conséquent A est le milieu de [ CD ].
Deuxième méthode : 
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, donc A est le milieu de [ CD].
c. 
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d. ( il y a plusieurs méthodes pour démontrer ).
[image: image529.wmf]3313223443164

CDdciii

=-=+-+=+=+´==



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image530.wmf]2

OCc

==

  et  
[image: image531.wmf]23

ODd

==

 ; 
[image: image532.wmf](

)

2

2222

22341216

OCODCD

+=+=+==


 d'après la réciproque du théorème de Pythagore le triangle OCD est rectangle en O.
Exercice 11

Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal 
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b. 
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Par conséquent 
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 et le triangle ABC est rectangle isocèle en A.

2. 
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b. on a 
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. Donc 
[image: image557.wmf](

)

;'3/4

OAOA

p

=

uuuruuur

.

On a donc 
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 par la rotation de centre 
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c. on a : 
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 On sait que la rotation est une isométrie ,donc elle conserve les distances est les angles , Le triangle 
[image: image567.wmf]'''
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image du triangle ABC par la rotation de centre 
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 et d’angle 
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. Donc le triangle
[image: image570.wmf]'''
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 rectangle isocèle en 
[image: image571.wmf]'

A

 
Exercice 12
Partie I

On considère, les nombres complexes 
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1. Le nombre complexe 
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. Donc 
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 est un imaginaire pur.
Réponse A : un nombre réel positif                                Réponse B : un nombre réel négatif

Réponse C : un nombre imaginaire pur                      Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe 

                                                                                                               pris hors des axes

2. Le nombre complexe 
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Réponse A : un nombre réel positif                               Réponse B : un nombre réel négatif
Réponse C : un nombre imaginaire pur                         Réponse D : l’affixe d’un point du plan complexe

                                                                                                               pris hors des axes

3. Le nombre complexe conjugué de
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Réponse A : 
[image: image582.wmf]/6

4

i

e

p

-

                                                      Réponse B : 
[image: image583.wmf]7/6

4

i

e

p

 
Réponse C : 
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4. Le nombre complexe 
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 peut se mettre sous la forme :    
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Réponse A : 
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Partie II

1. a.soit M un point d’affixe 
[image: image592.wmf]z
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 est l’affixe du vecteur 
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    Le module 
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est égal à la longueur AM. De même, 
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est égal à la longueur BM
  b. 
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[image: image599.wmf]Û

M appartient à la médiatrice du segment 
[image: image600.wmf][]
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 .

      l'ensemble D[image: image601.png]


cherché est l'ensemble des points équidistants de A et de B, c'est donc la médiatrice du 
      segment [AB]. 
c. 
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, donc 
[image: image606.wmf]ACBC

=

.et par conséquent , le point C 

      appartient à l’ensemble D.
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D'autre part 
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, donc 
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Donc, d'après la réciproque du théorème de Pythagore, le triangle ABC est rectangle en C. 

3.Le point C appartient à la médiatrice de [AB] 
donc AB = AC donc le triangle ABC est isocèle en C.
De plus, il est rectangle en C.   Donc le triangle ABC est rectangle isocèle en C

Voici un graphique permettant d'illustrer l'exercice (cette figure n'était pas demandée). 
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